

时光里的株洲年

湘江边的百年龙灯队

李卉

两湖地区熏起腊肉,海边人晾晒干货,超市里循环播放起拜年曲目,一排排新年礼盒传递着浓浓的丰收喜悦...近段时间,生活中的各种细节无一不提示着我们——年要到了。今天,是南方小年,从这时起,很多人的日历表会自动切换到农历模式,直到正月十五才重新回到公历。从今天起,城市格子间、生产线上的“珍妮佛”“杰克逊”,会暂时忘掉KPI考核,背上行囊返回故乡,这段日子,他们回归“阿明”“秀珍”的身份,去拥抱亲情友情,去仔细品尝家的味道、团圆的味道。本期,我们推出“时光里的株洲年”专版,在火龙灯舞中,在对联墨香中,去追寻记忆中的年味。

腊月二十三(1月25日),春节的鞭炮声、锣鼓声似乎已经传到了耳边。... 湘江边的百年龙灯队

春节里最重要的事

在师兄们的谈笑间,时光被拉回到45年前的那个春节。记得也是小年前后,父亲带着12岁的涂建飞来到本村张师傅家,一块肉、一坛酒、一段的确良布料是拜师礼,涂建飞向龙头、师傅分别磕头。自此,他不再是那个只能追逐着火龙拼命鼓掌的孩子,正式成了村里龙灯队的第七代传人。... 那些叫做“龙儿”的娃娃,都有一段相似的故事

“百家油”泡灯芯

舞龙那天,家家户户会早用晚饭,随着夜幕渐渐降临,鞭炮炸响、喇叭震天,人群从各家涌向一处,鼓乐暖场后,火龙终于登场,它翻腾、跳跃、缠绕,一举一动,牵动着大家的眼光,孩子们更是兴奋不已,有些是个劲儿地朝前钻,有的甚至爬上树杈抢占制高点,这时,各色烟花也沦为了配角。... 春联里的年

春联里的年

易裕厚

俗话说过“过了腊八就是年”。每年从这个时候开始,老家的人就会着手准备年货,一天天数着阴历的日子,盼望着新年的到来。... 玩疯了的那些年

玩疯了的那些年

牛八

湖南有句俗语:“大人子望插田,细仔子望过年。”细仔子望过年是因为过年有好吃的、好玩的。我如今已是“奔七”的人了,加上现在物质条件极大丰富,对于过年的期盼早已淡去。但那些过年时“玩疯了”的往事,却是留下了深刻记忆的情景。... 邻里年的香与甜

邻里年的香与甜

肖斌

“廖晚英!”父亲一声怒吼。正在和王阿姨、胖子阿姨聊得高兴的我妈一回头,看见铁青着脸的我爸。妈忽然想起来,惊叫一声,转身从雪地里跑回去。... 邻里年的香与甜

最早起的人也跟着跑炮了,平房放鞭炮就放在自家门口的走廊上,每家的鞭炮都像自家放的,距离太近所以听起来爆炸声特别大。... 邻里年的香与甜



初一一大早,不知道几点钟,工厂周围的村民放响第一挂鞭炮之后,平房三张“洋炮子”,特意跑到小伙伴面前去显摆,为了显得大方,还拿出其中一部分分给大家,没想到却引起了小伙伴们的哄抢。... 邻里年的香与甜